

# 明清北京贡院及周边遗迹

北京师范大学古籍与传统文化研究院 李凤

自明成祖朱棣定都北京,直至清末废除科举,北京一直是全国首都,也是顺天府的首府,顺天府乡试、全国会试都在北京举行。当时的考场“贡院”,其旧址在今天建国门内大街的中国社会科学院一带,附近的街名,比如“贡院西街”、“贡院东街”、“贡院头条”、“贡院二条”等,还保留着当年的痕迹。

这一片区域,曾是元代礼部旧址。明永乐十三年(1415年),将其改建成坐北朝南的贡院,作为科举考场,此后又经数次修葺、扩建。贡院中路有明远楼、至公堂、聚奎堂、会经堂等建筑,东西两旁是供考生答卷的考棚,共9000多间,按《千字文》“天地玄黄、宇宙洪荒……”的次序排布。

为了防止考生作弊,考棚都是一间一间隔断的,每个单间称为“号房”(又称“号子”、“号舍”)。考试分3场,每场3天,9天之中,考生吃喝拉撒睡都在号房里,不得随意离开。房内有上下两块木板,白天将木板拆开,上面的当书桌,下面的当凳子,晚上则拼在一起当床。号房里为考生准备了一

盆炭火,一根蜡烛,以保证考生的正常取暖和照明。

明初财力有限,贡院建筑比较简陋,考棚都用木板和苇席搭盖而成,考生照明取暖,很容易酿成火灾。正统三年(1438年)乡试,首试一天就发生大火。天顺七年(1463年)会试,考场夜里起火,监察御史锁门不许出入,烧死了90多个考生,伤者无数。事后,明英宗赐给死者每人一口棺材,埋葬在朝阳门外的空地上,并立碑“天下英才之墓”,时称“举人家”。

为了防范火灾,明万历二年(1574年),首辅张居正上书皇帝,将贡院改成了砖瓦结构的房屋。到了清代乾隆年间,又将贡院修葺一新。竣工时,乾隆皇帝非常高兴,亲自前往视察并作诗,其中有句云:“从今不薄读书人。”

光绪二十六年(1900年),八国联军侵入北京,大肆破坏贡院建筑,用车直抵贡院内运取木料砖块,贡院毁损严重,无法继续使用。次年会试,由于北京仍被占领,慈禧、光绪尚在西安避难,只得改在河南开封举行。

1905年,科举考试废除。此后,贡院改为官用,后又逐渐改为民用。1949年以后,陆续在贡院旧址建起了中国社会科学院大楼等建筑,明清贡院的遗迹,现已渺不可寻。

一直以来,科举考试不仅是一场文化盛事,其中更蕴藏着巨大的商机。数千考生涌入京城,吃喝住宿,购物消遣,处处都要花钱。聪明的商家瞄准了这一点,纷纷在贡院附近开起会馆、商铺,形成了“会馆一条街”、“当铺一条街”等。

所谓“会馆一条街”,指的是当时的鲤鱼胡同。这条胡同在贡院的南面,靠近古观象台,虽然已经拆除,不过其关于科举的美丽传说却流传了下来。

据传,鲤鱼胡同本叫老人胡同。有一位河南考生上京应考,因为家里贫穷,住不起旅馆,被胡同里的一位好心老人收留。考试前三天,突然下起倾盆大雨,惊雷声中,只见一条金光闪闪的鲤鱼从云端跳出来,落进了考生所在的胡同里,随即腾空而起,直向贡院飞去。人们纷纷说:“鲤鱼跃龙门,这是吉兆呀!”三天后开考,

这位考生果然一举高中。

故事传开来,此后进京赶考的考生们即使绕路,也一定要经过这条胡同再进入贡院,以博取“鲤鱼跃龙门”的彩头,“鲤鱼胡同”由此得名。商人们投其所好,纷纷在胡同里开设会馆,为考生提供住宿,于是形成了“会馆一条街”。

所谓“当铺一条街”,指的则是顶银胡同。这条胡同现在还保留着,东起贡院西街,西至朝阳门南小街,南与后椅子胡同相通,北有支巷通东总布胡同。旧时考生千里赴试,遇到银钱周转不便,往往将衣物用具押给当铺,顶银子花,渐渐地这里当铺云集,“顶银胡同”由此得名。

此外,贡院周边还有不少有趣的地名,也折射了当时“科考经济”的繁荣。比如“笔管胡同”,顾名思义,是卖笔的所在;“方巾巷”则是以出售文士头巾而知名;最有趣的还要数“驴蹄子胡同”,据传当时考生都是骑驴经过此巷,踩得一街蹄痕,故此得名。

**科举与北京**

# 女儿玩“穿越”,家长“热处理”

刘亚华

前几天,上初二的女儿嬉皮笑脸地对我说:“老妈,我想穿越到清朝,和皇上一起拍电影。”我问:“你是想演皇后还是丫鬟?”女儿答道:“当然是皇后。”我心想,目标还不小呢,还穿越到清朝。“老妈,怎么才能穿越呢,人死后是不是就能穿越了?”女儿接下来的这句话,把我吓得不敢。我赶紧伸手握她的额头,确定她不是高烧之后的胡话后,我更加乱了方寸。

这可如何是好?冷处理是绝对不行的,我于是很认真地问:“你为什么有这种想法呢?”女儿回答:“穿越到那个时代,就没有学习的压力了,多好啊!”原来女儿是想逃避学习的压力。

跟老公说到这事,他也吃了一惊,我们商定,有必要和女儿一起玩一次“穿越”。

双休日,我跟女儿说:“今天你可以在家完成你的穿越愿望。”女儿睁大眼睛,不相信地看着我。当我把从演员朋友那里借来的戏服给她穿上时,她兴高采烈,激动得有些语无伦次。为了让女儿过足“皇后娘娘”的瘾,公公婆婆都在我的劝说下,表示乐意听她差遣。

我说,清朝没有电视,没有手机,更没有手提电脑,这

些都要关掉。女儿虽嚷嚷着不许关,最终还是在我的坚持下妥协了。刚开始,她还感到很新鲜,让我们给她又是捶背、揉腿,又是倒茶、切水果。半天的功夫,她能差遣的事情几乎都让我们做了个遍,新鲜感全无,觉得长裙太累赘,想换套绒衣。午饭过后,她又嚷着要开电脑、看电视,都被我以清朝没有这现代玩艺儿为由拒绝了。

到了晚上,女儿卸掉长裙后,长出了一口气。她说:“这没有电视、没有电脑的日子,哪是人过的?还是现代好。”我和老公异口同声:“还是清代好啊,不用学习。”

女儿不好意思地笑了起来,向我们承认最近是有点厌学情绪。我和老公也表示,以后不再给她太多的压力,只要她尽力了,我们就会很开心。女儿开心地笑起来,说她会认真学习,珍惜现在,不会让我们失望,也不再“穿越”的梦了。

当孩子有了“穿越”的思想,家长需要“热处理”,绝不可付诸一笑了事,要和孩子多交心,了解孩子的想法和需要,真正走进孩子的心里,获得孩子的信任和热爱,陪他一起穿过“穿越”的关卡,迎来正常而健康的人生。



## 高考我要赢!

十年高考辅导权威品牌  
独特的艺考生培训方法

名师引领

圆你一流名校梦

艺术生考前文化课辅导  
高三全日制托管班  
考前冲刺精品班  
考前冲刺住宿班  
考前冲刺一对一

电话详询: 燕竹桥校区: 010-68453482 010-68455867 上庄住宿区: 010-82471283 010-82473852

网址: www.mingshitang.com




## 新学期我要赢!

# WIN

## 一对一提分冲刺 新东方一站解决

各学科巩固提分

领先初一,突破单科瓶颈  
坚持初二,知识系统梳理  
努力高一,专项强化拔高  
奋斗高二,提升应试能力

中高考备战冲刺

艺考生,全日制文化课冲刺  
国际中学,数理化双语备考  
自主招生,短平快能力提升  
中高考,直在技巧百日夺分

现在报名  
中高考各科一对一全日制课程

最低优惠至7折

官方网址: bj.xdf.cn 咨询电话: 62520009

中心教学区: 中关村凯美汇 中关村托世界 回龙桥人大君安 魏公村光大国恒 北药大家研大厦 公主坟天行健 崇文门瑞泰大厦 朝阳十里堡 亚运村安基里 安贞博纳城 海淀远大路 丰台刘家窑